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156 Die Biegelinie von gekriimmten Stiben und Stabziigen.
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Um sie in einem Richtungsbiischel zusammenzufassen, werden ibre positiven Werte

Die Grilen %/, %/ sind Kontingenzwinkel der Sehnen der Biegelinien w, u.

als gerichtete Strecken W, , W im Sinne von w, u auf einer Parallclen im Ab-
stand 1 vom Pol des Richtungsbiischels und zwar in der Regel mit dem 6 E J fachen
Betrage aufeetragen. Wird daher bei einem Linrenmalistab 1:#n die Polweite
G I-_',I’I.i,-.' an Stelle der Einheit verwendet, so licfert das Seileck wie auf S. 125 unter

: der Stiitzenbedingungen die absoluten Verschiecbungen in natiirlicher
Ibenso gelten die iibrigen Bemerkungen der S. 125 zur rechnerischen Lisung
der Aufgabe. Die Lingeninderung der Stabzugsehne ist z. B.

Al =S W"y. (Abb, 121). (242)

Die Biegelinie eines gekriimmten Trigers mit
r = const. Der Verschiebungszustand eines Bogentragers
mit # = const liBt sich einfacher durch die radiale Aus-
biegung Ar(r — » 4+ Ar) beschreiben (Abb. 124). Die
Biegelinie mit ¢ als Kriimmungshalbmesser wird dann
auf Polarkoordinaten (R, oo + d«. Ao =~ 0) bezogen.
Nach bekannten Regeln der Geometrie ist

ALL. 124
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Bei Vernachlissigung von kleinen Gréfen zweiter Ordnung
entsteht daher die folgende Differentialgleichung:
1 - 1 r.i'fp_ — Ay — A"

Yo =
0 } = £ Yo e = }:__f M L:I]l . f\.'!‘:l-‘i}
Um ihre Lésung mit den Ergebnissen (224) und (225) zu
vergleichen, wird Ar durch Integration nach bekannten

Regeln berechnet (Abb. 125).

o x
Ay = (C, _‘l‘;‘k! ;J_'F sin o a':x:} Cos o -+ |f3 -i-j'ﬂf }-:i} (‘.n:-a-xdux) sina.. (245)
0 0
rdoe =ds, rsine = rsina, — (v, — ¥), reoso = rcoso,+ (2 — %),
/ Vi . . ; . Tk ; \
Ar = (C; -4 j.” x r" ds l.| cos oy + (Cy jﬁf X—I: T ds ) sin oy, [
] 0 il 7 0 = ' l| (246)

Ary= Ax,cosa,+ Ay,sine,.

Spannungszustand in Rohren und Ringen. Um
die Differentialgleichung (244) zur eindimensionalen Be-
rechnung der Spannungen in Rohren und Ringen zu
verwenden, werden die statisch unbekannten Schnitt-
krifte M., N,, O, im Scheitelquerschnitt (Abb. 126)
zundchst bekannt angenommen und zu den Integrations-
konstanten gezihlt. Bei einer zur senkrechten Achse
symmetrischen Belastung und Punktstiitzung in C nach
Abb. 126 sind @, — 0 und mit —z < o < z die

Biegungsmomente aus Eigengewicht Yol = ¢

M=(M,+ N;r—qr*) — (N,r — gr*)cosa + griasina;
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